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ELŐSZÓ 
 

A Herman Ottó Múzeum Évkönyvének jubileumi, ötvenedik kötetét készítettük el. 1957-től 
a múzeumunk életének egyik legbiztosabb pontja az évről-évre megjelenő évkönyvünk volt. 
Köszönhetjük ezt elődeinknek, az évkönyvet elindító kiváló tipográfus Komáromi Józsefnek, 
vagy a legutolsó évtizedek szerkesztői munkáját magára vállaló, éppen most hatvan éves Viga 
Gyulának. A tanulmányok írása, szerkesztése, a nyomdai munkák szervezése sajátos ritmust 
adott a múzeumi életnek. Többünk számára ez volt az első hely, ahol kutatásainkat bemutathat-
tuk a külvilágnak egy olyan tudományos környezetben, ahol nagy megtiszteltetés volt szá-
munkra, hogy együtt publikálhattunk olyan szerzőtársakkal, akiket korábban csak egyetemi 
tananyagként ismertünk és titkon úgy gondoltuk, talán nem is létező személyek. Hálával gon-
dolok vissza erre az első lehetőségre. 

Évek óta beszélgetünk már kollégáinkkal, mi az, amin változtatni kellene a múzeum életé-
ben. A jelenkor eseményei, a múzeumok életének átszervezéséhez kapcsolódó tapasztalataink 
az egyik legfontosabb értékünkön, a Múzeumi Évkönyvön való változtatás kapcsán is óvatos-
ságra intenek. Ezt figyelembe véve adjuk ki a Herman Ottó Múzeum Évkönyvének ötvenedik 
évfolyamát. Változtattunk a formán és a tematikán is. Szeretnénk, ha az itt megjelenő publiká-
ciók még szorosabban kapcsolódnának a múzeum által végzett munkákhoz, a múzeumi gyűjte-
ményhez. Az elmúlt két évtized során megfigyelhető volt az a folyamat, melynek során kollégá-
ink terepi kutatásaik eredményeinek első publikálási helyéül nem a Herman Ottó Múzeum 
Évkönyvét, hanem más múzeumok, kutatóintézetek periodikáit választották. Ennek az egyik — 
kimondott — oka az volt, hogy a hagyományos B5-ös formátum mellett egyre jobban elterjed-
tek azok az A4-es formátumú múzeumi évkönyvek és szakfolyóiratok, melyek méreteiknél 
fogva alkalmasabbak tárgyrajzok, tárgyfotók közlésére, gyűjtemények, terepi kutatások bemuta-
tására. A Múzeumi Évkönyv híven kell, hogy tükrözze azt a munkát, melyet a múzeumban és a 
múzeumhoz kapcsolódó külső szellemi műhelyekben végeznek. Egy több éven keresztül folyó 
kutatás eredményeinek a feldolgozása éveket vesz igénybe. A kutatás során múzeumba jutott 
műtárgyak restaurálása, megőrzése, feldolgozása is jelentős energiákat igényel. E munkák be-
mutatásának egyik színtere a Múzeumi Évkönyv, aminek olyan minőségben és formában kell 
megjelennie, amely a múzeumi gyűjtemény gondozására fordított energiákhoz mérhető. Remé-
nyeink szerint ez az új forma megfelel ezeknek az igényeknek, és visszatérnek hozzánk azok a 
szerzők is, akiknek egyébként a Herman Ottó Múzeum Évkönyvében lett volna eddig is a he-
lyük. Egy muzeológusnak a saját múzeumi évkönyvébe írni kötelesség. Nem csak azért, mert 
így mérhető a munkája, hanem azért is, mert a munkáink egy részének „csöndesebb” jellege 
miatt csak az Évkönyvön keresztül ismerheti meg a világ, mi is történik valójában egy múze-
umban.   

A Múzeumi Évkönyv csereeszköz. A mi múzeumainknak nincs arra lehetősége, hogy min-
den szakfolyóiratot, szakmai kiadványt megvásároljanak. Szakkönyvtárunk gyarapításának 
egyetlen módja a csere, a Herman Ottó Múzeum Évkönyvének eljuttatása Európa és a világ 
több mint 300 partnerintézményébe, könyvtárába, múzeumába, hogy cserébe hozzájuthassunk 
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a történeti, régészeti, néprajzi és természettudományos muzeológia legújabb kutatási eredmé-
nyeihez. Az így könyvtárunkba érkező magyar és európai múzeumi évkönyvek jól tükrözik a 
világ változását, illetve azt is, hogy egy ország, egy múzeum a külvilág számára mit tart fontos-
nak megmutatni. A Délszláv háborúban szétbombázott Szerbia jobbnál jobb múzeumi kiadvá-
nyait tekintve jól látható, hogy a múzeumok társadalmi szerepe nem értelmezhető egyszerűen 
az adott régió anyagi erőforrásainak visszatükröződéseként. Vannak olyan régiói Európának, 
ahol a Múzeumi Évkönyv fogalma teljesen ismeretlen. Több német tartományban is irigykedve 
tekintenek vissza arra a magyarországi rendszerre, ahol, ha a kutató egy régió történeti, népraj-
zi, régészeti kutatásának eredményeit kívánja összegezni, a legjobb forrásokra a múzeumok 
évkönyveiben talál rá. E célnak megfelelően a formátum mellett változtattunk a közölt tanul-
mányok struktúráján is. E változtatás során legfontosabb szempontunk az áttekinthetőség volt.  
A publikációk magyar és idegen nyelvű összefoglalóval, valamint a keresést elősegítő kulcssza-
vakkal kiegészítve jelennek meg.  

Kinek készítjük a Múzeumi Évkönyvet? Számos impulzus érte és éri a múzeumokat, melyek 
a világgal való kapcsolataink kiszélesítése felé terelik mindennapi életünket. Látszik ez kiállítá-
saink szemléletének, formájának változásán is. Az interaktív látványelemek megjelenése, az új 
múzeumpedagógiai technikák alkalmazása talán e változások két legmarkánsabb megjelenése. E 
változások a Múzeumi Évkönyvet sem kerülhetik el, de az itt közölt publikációk tematikáján 
nem kívánunk módosítani, sőt szűkítjük azt. A Múzeumi Évkönyv a szakembereknek, valamint 
a múzeumi kutatás iránt érdeklődő nagyközönségnek szól, és azt mondja el, hogy milyen gyűj-
teményeink vannak, és ezekhez kapcsolódóan milyen terepi és múzeumi kutatásokat végzünk. 
Minden sora arról kell szóljon, hogy miért is tartunk fenn múzeumokat. Ez pedig a múzeumi 
gyűjtemény és az ahhoz kapcsolódó terepi és közgyűjteményi kutatás. Ez az, amit egy másik 
közművelődési intézmény a múzeum helyett nem tudna elvégezni, ugyanis nekik nincs gyűj-
teményük.   

Magyarország legnagyobb megyei múzeumi rendszerének a centrumaként a Herman Ottó 
Múzeumban arra törekszünk, hogy bármi történjék is a megyei múzeumi rendszerrel, a miskol-
ci Herman Ottó Múzeum központi tudományszervező szerepe megmaradjon. E szerephez iga-
zodva megmaradunk a klasszikus múzeumi szakágak és gyűjtemények — történeti, régészeti, 
néprajzi, képző- és iparművészeti — és a Herman Ottó Múzeum speciális gyűjteményeihez — 
ásványtár, irodalomtörténet — kapcsolódó kutatások eredményeinek egy helyen történő bemu-
tatásánál. Az évkönyvünkben található tanulmányok elektronikus formában való megjelenésé-
vel igyekszünk megteremteni a lehetőségét annak, hogy a kizárólag egy adott téma iránt érdek-
lődő kutatók is eredménnyel használhassák Évkönyvünket, és az itt közölt kutatási eredmények 
gyorsabban bekerüljenek a magyar és nemzetközi tudományos élet vérkeringésébe.  

Szerkesztőtársainkkal bízunk benne, hogy mind mostani, mind leendő szerzőinknek és olva-
sóinknak is örömet szerzünk majd a Herman Ottó Múzeum Évkönyve jelenlegi és későbbi köte-
teinek elkészítésével, és további generációknak biztosíthatunk még lehetőséget múzeumi isme-
reteik és a világról alkotott gondolataik közzétételére egy olyan környezetben, amely csak egy 
múzeumban jöhet létre. 
 
Miskolc, 2012. július 11. 
 

Dr. Pusztai Tamás PhD 
megyei múzeumigazgató 


